
12 12-Kontingenčńı tabulky

12.1 Testováńı nezávislosti v kontingenčńıch tabulkách

• dvourozměrný náhodný výběr rozsahu n, dva nominálńı znaky X a Y

• znak X . . . r variant; znak Y . . . s variant

• absolutńı simultánńı četnosti

• marginálńı absolutńı četnosti

• simultánńı pst πjk; odhad pjk =
njk

n

• marginálńı pst πj., π.k; odhady pj. =
nj.

n
, p.k = n.k

n

• grafické znázorněńı dat: scatterplot

Testováńı hypotézy o nezávislosti

• H0 : X, Y jsou nezávislé

• H1 : X, Y nejsou nezávislé

• porovnáváme pozorované četnosti njk s očekávanými četnostmi
nj.n.k
n

• podmı́nka dobré aproximace: očekávané četnosti muśı v 80 % být ≥ 5 a ve zbylých dvaceti %
≥ 2; chisq.test(data)$expected

• Testová statistika má tvar:

K =
r∑
j=1

s∑
k=1

(njk − nj.n.k

n
)2

nj.n.k
n

∼ as.χ2((r − 1)(s− 1))

• chisq.test(data)

• H0 zamı́táme na hl. význ. α, pokud K ∈ W = 〈χ2
1−α((r − 1)(s− 1)),∞)

Měřeńı závislosti, Cramér̊uv koeficient

• Cramér̊uv koeficient

V =

√
K

n(m− 1)
,

kde m = min{r, s}.

• cramersV (knihovna lsr)
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12.2 Čtyřpolńı kontingenčńı tabulky

• náhodné veličiny X, Y maj́ı pouze 2 varianty → čtyřpolńı kontingenčńı tabulka

• Fisher̊uv faktoriálový (přesný) test

– H0 : X, Y jsou nezávislé

– H1 : X, Y nejsou nezávislé

– fisher.test(data) → p-hodnota

• Pod́ıl šanćı ve čtyřpolńı KT

– pokus → 2 okolnosti → úspěch nebo neúspěch

– 1.okolnost: pod́ıl počtu úspěch̊u ku počtu neúspěch̊u: a
c

– 2.okolnost: pod́ıl počtu úspěch̊u ku počtu neúspěch̊u: b
d

– pod́ıl šanćı

OR =
a
c
b
d

=
ad

bc

– OR ∈ 〈0 ; ∞) . . . nesymetrický interval → lnOR ∈ (−∞ ; ∞) . . . symetrický okolo nuly

– Závislost X, Y je t́ım silněǰśı, č́ım v́ıce se OR lǐśı od jedné, nebo č́ım v́ıc se lnOR lǐśı od
nuly

Testováńı nezávislosti ve čtyřpolńıch KT pomoćı pod́ılu šanćı

– H0 : X, Y jsou nezávislé . . . ln oρ = 0

– H1 : X, Y nejsou nezávislé . . . ln oρ 6= 0.

– ověřit podmı́nky dobré aproximace

– Testovaćı statistika

T0 =
lnOR√

1
a

+ 1
b

+ 1
c

+ 1
d

∼ as.N(0, 1)

– kritický obor W = (−∞;−u1−α/2〉 ∪ 〈u1−α/2;∞)

– T0 ∈ W → H0 zamı́táme na ASYMPTOTICKÉ hladině významnosti α,

– 100(1− α)% asymptotický interval spolehlivosti

(d, h) =

(
lnOR−

√
1

a
+

1

b
+

1

c
+

1

d
u1−α/2; lnOR−

√
1

a
+

1

b
+

1

c
+

1

d
uα/2

)
.

– 0 /∈ IS → H0 zamı́táme na asymptotické hl. význ. α = 0.05.
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